

张文宏为海外侨胞防疫抗疫“云支招”：疫苗接种应“入乡随俗”



张文宏

中新社上海1月29日电 中新社记者 许婧 康玉湛 上海市新冠肺炎医疗救治专家组组长、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏

29日在上海与海外华侨华人及留学生进行视频连线，帮助他们提高防疫抗疫能力，缓解心理压力，平稳度过一个安心安全的新春佳节。

本次名为“蓝天共远 抗疫同行”——防疫专家与海外华侨华人视频连线活动由上海海外联谊会等共同举办。

在约一个小时的交流中，张文宏就海外华侨华人和留学生普遍关心的疫苗供应量、疫情趋势、国际旅行等问题做了详细解答。

在疫苗能在全世界得到普及的前提下，张文宏判断，目前全球的防疫工作已出现曙光，疫苗的接种成为各国最关注的话题，“最悲观的日子已经过去了，后面的日子可能会逐渐得到改善。”

“如果全球30%至40%的人接种了疫苗，特别是老年人得到了接种以后，世界应该可以打开了。说不定2022年的春天，我们可以背起行囊，全世界各地去走一走。”张文宏说。

在张文宏看来，病毒已有几亿年的历史，

不分人种，诱发的免疫应答，种族之间的差异也不大。所以，无论是中国国内的还是国际的疫苗，事实上保护性都不错，疫苗接种应强调“入乡随俗”。他强调整，老年人应该毫不犹豫地接种，老年人的疫苗保护至关重要。

为何这波疫情国内采取这么紧张的隔离态势？对此，张文宏表示，是因为国内目前的医疗资源并不是那么充分。

他解释道，以上海为例，哪怕有一例病例在上海发生，所有的病

人都是集中隔离进行治疗，集中隔离点聚集了整个上海最优秀的医疗资源，“但如果适当放开，把这些病例增加10倍，就提供不了这些资源，病死率就会显著上升。”

张文宏还表示，目前国内依旧没有办法应对全方位的输入性病例，出现病例以后大家都没日没夜地工作，就是为了能把早期的病例控制住。因此，在全球疫情没有得到很好的控制之前，严格的隔离策略仍旧可能要延续一段时间。

一箭三星！中国成功发射遥感三十一号02组卫星

中新社北京1月29日电（郭超凯）北京时间1月29日12时47分，中国在酒泉卫星发射中心用长征四号丙运载火箭，以一箭三星串联方式成功将遥感三十一号02组卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道。

遥感三十一号02组卫星由中国航天科技集团所属中国空间技术研究院抓总研制，主要用于开展电磁环境探测及相关技术试验。

执行本次发射任务的长征四号丙运载火箭是由中国航天科技集团上海航天技术研究院抓总研制的

常温液体三级运载火箭，具备发射多种类型、不同轨道要求卫星的能力，可实施一简单星或多星发射，其太阳同步圆轨道运载能力可达3吨（轨道高度700公里）。

本发任务在春节前执行发射，酒泉卫星发射中心仍频繁有寒潮侵袭，气候异常寒冷且风沙较大，给测试发射工作带来很大压力。为确保火箭在预定窗口顺利实施发射，试验队与酒泉卫星发射中心紧密配合，通过多轮分析、协调，充分优化塔架设施设备保障能力，多措并举确保本次发射任务的顺利开展。

此次任务拉开了本年度长四型号高密度发射的序幕。后续，长四型号将面对酒泉、太原、上海三地并行作战，高密度发射与高强度研制双重挑战。为应对这一新常态，长四型号持续优化研制技术流程，提高研制生产的灵活性和对任务的响应速度；精简测试发射流程，落实质量确认“日清制”，有效支撑火箭发射场质量管理工作。

本次任务是上海航天技术研究院抓总研制的长征系列运载火箭第127次飞行，也是长征系列运载火箭的第359次飞行。



中国成功发射遥感三十一号02组卫星

两岸青年“云”端体验闽都“年味”



第三届榕台大学生闽都文化体验营活动在福州、台南两地同步举行。

张斌 摄

中新社福州1月28日电（郑江洛）第三届榕台大学生闽都文化体验营活动28日在福州、台南

以及台湾岛内的榕籍在台学历史及其台湾同学，通过互联网连线，共同体验充满“年味”的闽都文化。

主办方表示，此次活动通过线上参观台湾会馆、两岸年俗讲座、文艺演出、连线互动等形式，着重突出两岸青年感受体验中华民族年俗文化，了解闽台科举文化渊源，助力福州构建台胞台企登陆第一家园先行城市。

“活动中感受到年味和热闹，稍微弥补了我今年不能回台湾的遗憾。”就读于福建师范大学的大一台湾学生黄星

祥表示，由于新冠肺炎疫情的原因，今年在福

州工作的妈妈和在广州读大学的姐姐，会和他一起留在福州过年；也准备了很多“年菜”，福建和台湾过年的气氛有很多相似之处。

黄星祥的姐姐黄星妮一同参加了此次活动，目前就读于暨南大学的黄星妮表示，台湾和福建一脉相承、同根同源，通过此次体验，对于闽台文化有了更深的了解。

黄星妮说，今年过年打算通过线上向在台湾的爸爸和家人拜年。她也希望疫情快点稳定下来，能和台湾亲友早日见面。

在福州三坊七巷街区内的台湾会馆里，“五味碗”“跳火囤”“写春

联”“画福字”等习俗如火如荼展开，特色年画、门符拓印等体验活动同步进行。

“‘五味碗’是闽南和台湾地区新春佳节之前常见的祭拜用品，今年正和我过年的心情‘五味杂陈’相吻合。”台湾青年邹贤说，在此之前，他已经整整一年没有回过台湾了。

作为在榕台企中的一员，邹贤积极响应当地倡议，就地过年。他期待疫情赶快结束，希望大家健健康康、平平安安。

在活动的最后，两岸会场的来宾由台湾会场发起、台湾同胞领唱，集体合唱一曲《相亲相爱一家人》。

中国多地侨务部门多措并举助力侨胞平安度春节

中新社北京1月29日电（记者 冉文娟）眼下，全球华人最隆重的节日农历春节即将来临，中国多地侨务部门采取各项举措，助力疫情之下的华侨华人过一个踏实祥和的春节。

浙江省侨联将着力做好新春暖侨“六送”关爱行动，包括送温暖、送祝福、送健康、送物资、送文化、送亲情，并倡议海外侨胞“非必要、非紧急、不返乡”，就地过年。

具体而言，浙江省将继续开展“浙里有爱·四海迎春”新春慰侨活动，为旅居海外的浙籍侨胞送上新春礼包，并将开展“今年过节不回家·侨联代您看家人”系列活动，征集因疫情无法回国的侨胞需求，由各级侨办、侨联组织代为上门看望，送上对广大浙籍侨胞亲属的慰问。此外还将继续组织“情系游子心·防疫共此时”直播活动，浙江华侨网络学院也将根

据侨胞需求提供线上课程。

针对侨胞们抗击疫情医疗需求，浙江省侨联打造海外浙籍侨胞全天候问诊咨询服务线上平台，开通侨胞享受国内优质医疗资源的通道，解决海外侨胞“看病难”问题，此外还将继续以爱心“健康包”等形式，对外驰援口罩、药品等急需物资。

福建省也推出了系列举措，省侨联服务海外

侨胞咨询热线电话24小时开通，随时为闽籍侨胞答疑解惑。福建省侨联还与福建省卫生健康委联合建立侨胞医疗咨询群，侨胞们可免费向医生咨询有关新冠肺炎知识、防护、心理援助等问题。

根据侨胞们普遍关心的话题，福建省侨联适时组织开展有针对性的直播讲座和咨询服务，日前就邀请权威专家举行了一场“新冠疫苗科普讲座”在线直播，为海外侨

胞解读疫苗接种的相关知识，并在线解答侨胞提问。

海外侨胞牵挂在心，国内归侨侨眷也不曾忘记。福建省各级侨联近密集走访慰问返乡侨胞、困难归侨侨眷、侨资企业和侨胞亲属等，送去节日的问候与祝福。

上海市侨务事务中心针对近期海外同胞们关心的侨务政策、疫苗接种、疫情防控、隔离措施、航班信息、教育留学

等热点问题，形成“暖侨政策包”，通过微信平台推送给海外侨胞。

为了帮助海外侨胞和留学人员提高防疫抗疫能力，上海海外联谊会、市侨办、市外办、市侨联于1月29日举办“蓝天共远抗疫同行”视频连线，邀请上海新冠肺炎医疗救治专家组组长、华山医院感染科主任张文宏，向海外华侨华人及留学生介绍疫情防治有关情况。